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Úvodní 
slovo 

předsedy

Vážené přítelkyně, 
vážení přátelé, 

 
šestatřicet let po roce 1989 je zcela zřejmé, že jsme se 
stali nespravedlivou třídní společností pod kulturní domi-
nancí konzervativní pravice. Dynamika této společnosti 
je velmi nebezpečná. Skupina poražených a ponížených, 
kteří v daných poměrech nemají žádnou perspektivu, na-
růstá. To ohrožuje samou podstatu schopnosti společen-
ské spolupráce a ohrožuje to demokracii jako politický 
systém. Takto komplikovaná doba nutí jednotlivce i orga-
nizace, aby se rozhodli, k čemu a ke komu budou loajální.

Otázka loajality je v  nepřehledných a  složitých 
dobách vždycky otázkou zásadní. Myslím si, že pro 
Masarykovu demokratickou akademii je tou základní 
odpovědí být loajální k sociálně demokratickému poli-
tickému konceptu v širším slova smyslu. 

To znamená být loajální k sociálně demokratické 
politické a  kulturní koncepci založené na představě, 
že společenský pokrok je možný a že je možné jej do-
sáhnout společnou prací a demokratickými prostřed-
ky. Cílem našeho úsilí musí být rozvíjet intelektuální 
bázi sociáldemokratismu a snažit se, aby taková báze 
v České republice vůbec existovala. 
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Otevřeně řečeno, jako kulturní fenomén v součas-
ném politickém a kulturním pohybu jsme silně ohroženi 
a není jasné, jestli se věrohodnou a silnou sociálně de-
mokratickou identitu podaří v Česku udržet. To je tedy 
náš základní úkol a naše základní loajalita.

Je tu ale ještě jeden úkol, který Masarykově demo-
kratické akademii přirozeně náleží: snažit se být místem, 
kde se vede debata na české levici a o české levici.

Je naprosto zřetelné, že česká levice je značně 
rozštěpená, že je tříští proudů často velmi protichůdných 
a často i takových, o kterých lze pochybovat, zda vůbec 
levici v evropském slova smyslu představují. V zásadě 
není jasné, jak českou levici vymezit, a stejně tak není 
v zásadě jasné, jaké jsou její nosné ideje. Stojíme před 
mozaikou idejí a s jistou mírou ironie je můžeme označit 
za levicové marginální poznámky k současnému dění.

Právě proto je však třeba vést debatu v širším poli 
české levice a myslím si také, že tuto debatu musíme 
schopni rozšířit za běžné hranice a být schopni ji vést 
i  s  názorovými oponenty. Je to potřebné pro rozbití 
kulturní hegemonie pravice a renesanci progresivního 
myšlení.

Pro fungování Masarykovy demokratické akademie 
je zřejmé, že se uzavírá významná etapa naší činnosti. 

Podařilo se nám etablovat na české intelektuální scé-
ně, rozsah našich citací je důvodem k hrdosti. Změna je 
způsobena tím, že se zcela mění naše finanční zázemí, 
nemůžeme počítat s tím, že budeme mít dlouhodobý, 
spolehlivý příjem vyplývající z naší pozice politického 
institutu, jak tomu bylo v předchozích letech

To ovšem znamená, že nemůžeme zůstat v po-
době, ve které jsme nyní, protože naše struktura byla 
založená právě na tom, že tyto příjmy existovaly a umož-
ňovaly nám udržovat stabilní základnu. Řešení ještě ne-
jsou úplně jasná, ale musíme být odhodláni a připraveni 
se poměrně výrazně změnit, tak abychom byli schopni 
získat nové dostatečné prostředky, a zdá se, že bude 
potřeba posílit i naši dobrovolnickou složku.

Stojí toho před námi mnoho, Máme ale v genech 
Masarykovo přesvědčení o drobné a vytrvalé práci, která 
mění svět.

Vladimír Špidla
předseda
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Úvodní
 slovo

ředitele

Vážené přítelkyně, 
vážení přátelé, 
 
politické instituty v České republice vznikly v reakci na 
zřejmý rozpad politického rámce ustaveného po roce 
1989 i  nedobudovaného liberálně-demokratického 
konsensu. 

Mladí sociální demokraté, kteří se kdy účastnili 
našich vzdělávacích aktivit, už sami odříkávají, že libe-
rálně-demokratický konsensus stojí na primátu politiky 
v rozhodování o budoucí podobě společnosti, na záru-
ce základních práv pro každého jednoho člověka a na 

odmítnutí násilí coby nástroje na prosazování i opráv-
něných kolektivních zájmů. 

Dnes je i liberálně demokratický konsensus obětí 
téměř absolutní nedůvěry v politiku a její instituce od 
vlády a Parlamentu po politické strany jako celek. Přitom 
je to právě tento konsensus, co zaručuje, že se společ-
nost bude proměňovat bez násilných excesů a že směr 
politických změn bude možné volbami vždy každých pár 
let určit či zpřesnit znovu. 

Je zjevné, že polistopadový vývoj je v očích velké 
části společnosti nelegitimní anebo hodný zásadní re-
vize. I ve výzkumu agentury NMS pro Český rozhlas v létě 
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2025 ostatně stávající parlamentní demokracie vyšla až 
jako druhý nejpreferovanější způsob vlády. 

S nedůvěrou ve stát a politiku jako nástroj spole-
čenské změny ovšem nutně chřadne i sociální demo-
kracie. Reformní strana ve světě, kde politickou cestou 
přinejmenším zdánlivě nelze dosáhnout společenské 
změny, ztrácí automaticky půdu pod nohama. 

Proto se sluší zdůraznit, že sociální demokracie 
historicky nabízela společenskou alternativu, a i když 
ji prosazovala a chtěla prosazovat na půdě Parlamentu, 
byla to alternativa v  mnohém radikální. Sociální de-
mokracie vždy chtěla být alternativou demokracie 
kapitalistické. 

Nám blízký dvouměsíčník Listy otiskl v  čísle 
2/2023 inspirující stať vídeňského politologa Fabia 
Wolkensteina o krizi křesťanské demokracie. Popisuje 
její přerod z  hnutí ukotveného v  obecně srozumitel-
ném světonázoru do strany stavějících na popularitě 
lídrů, ale ve svém technokratismu ztrácející obecnou 
srozumitelnost. 

Zkušenost je to sdělitelná i v sociálně demokratic-
kém prostředí – identifikace s liberálně demokratickým 
konsensem a  jeho sociálně demokratickou varian-
tou stavějící na kolektivně realizovaných hodnotách 

svobody, spravedlnosti a solidarity, rovnosti a důstoj-
nosti a zájmem o každodenní problémy vlastní klientely 
je politicky vhodnější než vytváření mnohasetbodových 
technokratických programů. Ty jsou ostatně také ná-
chylnější k expertnickému lobbingu. Strhující může být 
představa o lepším světě, ne technický výčet opatření. 

Krize sociální demokracie není specificky českou 
zkušeností. Polský Svaz demokratické levice po řadě in-
tegrací změnil název i politický profil, slovenská Strana 
demokratické levice neexistuje, Maďarská socialistická 
strana hledá, jak se ve viditelné podobě protiorbánovské 
opozice alespoň účastnit. Své krize spojené se ztrátou 
společenské legitimity zažily socialistické a sociálně de-
mokratické strany v Nizozemsku, Francii a třeba i Řecku. 
Političtí hegemoni devadesátých let dvacátého století 
mají v mnoha ohledech vrcholy své slávy za sebou.

Poslednímu tématu jsme se v roce 2024 věnovali 
v projektu Zhroucené strany (Failed Parties) ve spolu-
práci s Nadací pro evropská progresivní studia (FEPS) 
a  pražskou kanceláří Friedrich-Ebert-Stiftung (FES). 
Projekt, jehož výstupem by ještě v letošním roce měla 
být samostatná knižní publikace, je součástí naší dlou-
holeté snahy přinášet do české debaty zahraniční zku-
šenosti a inspirace. Oběma našim blízkým organizačním 
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partnerům chci na tomto místě za jejich spolupráci 
poděkovat. 

FES v roce 2025 slaví 100 let své existence, při-
pomínat si bude také 35 let práce v  Československu 
a České a Slovenské republice. Přejeme našim sociálně 
demokratickým partnerům a inspirátorům nejen obligát-
ně všechno dobré do dalších prací naplněných let, ale 
především snad ochotu i v proměňujícím se politickém 
poli vytrvale zprostředkovávat sociálně demokratickou 
spolupráci, působit ve prospěch posilování politických 
struktur a hledat další nástroje, jak zůstat podnětnou 
součástí zdejší politické a společenské debaty. Široká síť 
partnerů, které FES v Česku i na Slovensku má, je k tomu 
dobrým základem. 

Sociálně demokratické prostředí v České repub-
lice není v roce 2025 dobré kondici, což se promítá i do 
vnitřních debat v MDA, našich kapacit i  intenzity naší 
práce. Pořád ovšem platí, že MDA chce být iniciátorkou 
a místem diskuse směřující k obnově politické levice, na 
jejíž půdě se budou setkávat a střetávat nositelé levico-
vých názorů napříč stávajícími politickými a zájmovými 
subjekty.

MDA bude v rámci své kapacity nadále vstupovat 
do veřejné debaty s prezentací sociálně demokratických 

přístupů k různým aktuálně politickým otázkám, přinášet 
mezinárodní inspirace a věnovat se uchovávání a připo-
mínání sociálně demokratických osobností a tradic. Na 
místě je, aby se MDA v rámci svých možností podílela na 
rozvoji struktur politického vzdělávání v Česku, protože 
stála u jejich vzniku.

Každý, kdo chce podpořit takto formulované za-
měření činnosti MDA osobní aktivitou, darem nebo po-
zitivní zmínkou ve svém okolí, je samozřejmě v našem 
salonu vřele vítán.

Patrik Eichler 
ředitel

Podpořte 
MDA
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Počátkem ledna 2025 po krátké těžké a náhlé ne-
moci řady Masarykovy demokratické akademie 
navždy opustil Zdeněk Trojan.  

Zdeněk Trojan byl člověk důsledný, vytrvalý 
a  přátelský, otevřený a  připravený účastnit se 
změn. Alespoň jsme ho takového léta potkávali 
v Masarykově dělnické i demokratické akademii, 
v  našem představenstvu anebo v  minulosti ve 
vedení naší pražské pobočky. Přinejmenším ta 
důslednost a vytrvalost musely být nějak spoje-
ny s jeho inženýrským vzděláním a dlouholetou 
pedagogickou a vědeckou praxí. 

Zdeněk 
Trojan 
1. 5. 1936 – 19. 1. 2025 
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Zdeněk Trojan se podílel na obnově práce MDA 
od počátku 90. let (ve stejné době se na Praze 6 účast-
nil i  obnovy činnosti Sociální demokracie). Sledoval 
a utvářel proměnu MDA od široce založené spolkové 
organizace k politickému institutu. Když v ústředí MDA 
před lety došlo ke generační obměně, byl mezi těmi, kdo 
samozřejmě pokračovali v rozdělané práci. Byl v tom 
jistě nejen politický instinkt velící být při tom, ale i pe-
dagogova otevřenost a vůle předávat nabyté zkušenosti 
další generaci. 

Zdeněk Trojan pocházel z východních Čech, po 
válce bydlel v Hradci Králové naproti sociálně demo-
kratické Střelnici. Když jsme o této jeho životní etapě 
v létě 2024 mluvili, měli jsme v úmyslu jeho vzpomínky 
zachytit alespoň ve skice. To se nám už nepodaří. Přišli 
jsme se Zdeňkem Trojanem nejen o přítele a kolegu, ale 
i o část vlastní nezaznamenané historie. 

Zdeněk Trojan byl prezidentem Českého výboru 
Evropské federace inženýrských národních asociací, 
dlouholetým členem vrcholových orgánů Českého sva-
zu vědeckotechnických společností a členem Správní 
rady Univerzity Hradec Králové. Pracoval jako výzkumný 
a vývojový pracovník ve významném strojírenském pod-
niku. Třicet let působil jako akademický pracovník na 
Strojní fakultě ČVUT. V letech 1992–1996 byl poslancem 
PS PČR, v letech 1994–1995 předsedou poslaneckého 
klubu Sociální demokracie a v  letech 1998–2002 čle-
nem Zastupitelstva hl. m. Prahy. V letech 2004–2006 byl 
poradcem ministra pro místní rozvoj a předsedy vlády. 
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Naši hosté

Matthias Dornhuber s Lubomírem 
Zaorálkem a Patrikem Eichlerem na 
debatě při příležitosti křtu českého 
překladu knihy Vstříc Chaosu.



22 23

Barbora Bakošová  – environmentalistka 
a družstevnice, Re-set: 
platforma pro sociálně-
ekologickou transformaci 

Václav Bělohradský  – filozof a sociolog 

Jan Bittner – ekonom, Fakulta 
podnikohospodářská VŠE 

Jan Budňák   – germanista, Filozofická 
fakulta MU 

Martin Buchtík – sociolog, ředitel Ústavu 
empirických výzkumů STEM 

Jiří Dienstbier – právník, bývalý senátor 

Matthias Dornhuber – místopředseda 
bavorské SPD 

Nina Fárová – výzkumnice, oddělení 
NKC – gender a věda, 
Sociologický ústav AV ČR

Alena Gajdůšková – bývalá poslankyně, 
místostarostka obce 
Želechovice nad Dřevnicí 

Zora Hesová – politoložka, Filozofická 
fakulta UK 

Helen Hester – profesorka genderu, 
technologie a kulturní 
politiky, Západolondýnská 
univerzita 

Michael Holmes – politolog, Katolická 
univerzita v Lille 

Eva Horelová – vedoucí politické sekce 
Zastoupení Evropské komise 
v ČR 

Václav Janoščík – pedagog, teoretik 
a kurátor, Akademie 
výtvarných umění v Praze 
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Lukáš Jelínek - politolog, politický 
komentátor 

Jakub Jetmar – publicista 

Natalia Kallio – členka představenstva 
Evropského fóra mládeže 

Mihály Kökény – expert na zdravotnictví, 
Geneva Graduate Institute 

Ondřej Kolínský – ekonom a analytik, 
Klimatým Asociace pro 
mezinárodní otázky 

Jiří Koubek – politolog a analytik 

Radek Kubala – novinář a ekologický 
aktivista, Re-set: platforma 
pro sociálně-ekologickou 
transformaci 

Ondřej Lánský – sociální teoretik, 
Filozofický ústav AV ČR 

Maria Libura – vedoucí katedry didaktiky 
medicíny a simulace, 
Lékařská fakulta Varmijsko-
mazurské univerzity 
v Olštýně 

Zuzana Lizcová – politoložka, Fakulta 
sociálních věd UK 

Leona Massare – designérka a facilitátorka 

Jaromír Mazák – výzkumný ředitel, Ústav 
empirických výzkumů STEM 

Nicolas Moravek – člen občanských 
panelů Konference 
o budoucnosti Evropy 

Vojtěch Mrázek – student Právnické 
fakulty UK 
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Thomas Oellermann – historik, Zastoupení 
FES v ČR 
 

Vojtěch Ondráček – sociolog, katedra 
občanské výchovy a filozofie, 
Pedagogická fakulta UK  

Daniela Ostrá – politoložka, Univerzita 
Palackého v Olomouci  

Josef Patočka – výzkumník a edukátor, 
Re-set: platforma pro 
sociálně-ekologickou 
transformaci a pedagog 
Katedry environmentálních 
studií Fakulty sociálních 
studií MU 

Thorsten Peetz – profesor sociologické 
teorie, Univerzita 
v Bamberku 

Michel Perottino – politolog, Fakulta 
sociálních věd UK 

Tomáš Petříček – ředitel Progresivního 
analytického centra 

Vytenis Povilas Andriukaitis – zvláštní 
vyslanec WHO pro evropský 
region, bývalý komisař EU 
pro zdraví a bezpečnost 
potravin  

Fatima Rahimi – publicistka  

Mirjam-Esther Sent – ekonomka, 
Radboudova univerzita 
v Nijmegenu 

Matthias Sinnemann – ekonom, Univerzita 
v Münsteru 

Kateřina Smejkalová – politoložka 
a publicistka, Zastoupení 
FES v ČR 
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Nick Srnicek – filozof a ekonom, 
King’s College v Londýně 

Jiří Suk – historik a politolog, Ústav pro 
soudobé dějiny AV ČR 

Markéta Švarcová – socioložka, 
Sociologický ústav AV ČR 

Yannis Tsirbas  – sociolog, Kapodistriasova 
Národní univerzita 
v Athénách 

Anna Uhnák Kárník – ředitelka Hnutí 
DUHA 

Jan Vobořil – advokát, Iuridicum 
Remedium  

Linus Westheuser – sociolog, 
Humboldtova univerzita 
Berlín 

Maria Wincławska – politoložka, 
Univerzita Mikuláše 
Koperníka v Toruni 

Tomáš Zahradníček - historik, Ústav pro 
soudobé dějiny AV ČR 

Klára Zajíčková – socioložka, Ústav 
empirických výzkumů STEM 

Milan Znoj – filozof a politolog, Ústav 
politologie Filozofické fakulty 
UK 



30 31

Rozhovory 
MDA 

Rozhovory MDA jsou formátem, 
v němž ředitel MDA Patrik Eichler 
se svými hosty analyzuje politické 
dění, otevírá výzvy naší společnosti 
a představuje výstupy práce MDA. Objevte všechny 

díly Rozhovorů MDA 
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Řešení klimatické krize mimo hranice neoliberální 
politiky nabízí texty v našem sborníku Růst, nebo 
život? Cesty z ekologické krize. Pro Masarykovu 
demokratickou akademii ho sestavil Josef Patočka, 
výzkumník Platformy pro sociálně-ekologickou trans-
formaci Re-set a pedagog FSS MUNI. Právě s ním 
ředitel MDA Patrik Eichler probral v Rozhovorech 
MDA témata, která pro českou debatu sborník ote-
vírá. Jak můžeme větší hojnost hledat i v menší 
ekonomice? Musíme pořád dohánět západ? Jak 
podpořit důvěru lidí v budoucnost sociálně-eko-
logické transformace a jakou roli hrají odbory? 

rozhovory 

Rozpory neoliberální 
ekologické politiky hrají 
do karet krajní pravici
Josef Patočka

rozhovory

Hodnotový kompas 
v české společnosti 
nemá v podstatě nikdo 
Martin Buchtík, Kateřina Smejkalová 

Česká společnost není polarizovaná, je závěr stu-
die Martina Buchtíka Různá vyprávění o jedné 
společnosti. Co o české společnosti tedy můžeme 
říct? Jaký je náš vztah k minulému režimu? Jak 
můžeme vytvářet skupinové zájmy a proč jsou dů-
ležité? Ředitel MDA Patrik Eichler se ptal sociologa 
Martina Buchtíka, autora studie a ředitele Ústavu 
empirických studií STEM, a Kateřiny Smejkalové, 
politoložky, spoluautorky výzkumu ke studii Různá 
vyprávění o jedné společnosti a vědecké pracovni-
ce českého zastoupení Friedrich-Ebert-Stiftung. 

Poslechněte 
si rozhovor 

Poslechněte 
si rozhovor 



34 35

Proč jsou důležité dostupné veřejné služby? Jak 
je můžeme zajistit a proč na ně v rozpočtu vždyc-
ky musíme najít peníze? Jaká byla česká politika 
v roce 2024 a co od ní můžeme čekat v roce 2025, 
kdy se bude volit do Poslanecké sněmovny? Jaký je 
odkaz a dědictví 90. let a Sametové revoluce? A ja-
kou úlohu hrála ODS při vytváření veřejného obrazu 
a veřejných politik v polistopadovém období? Patrik 
Eichler na závěr roku probíral českou politickou scénu 
s politologem a komentátorem Lukášem Jelínkem. 

rozhovory 

Je velmi naivní si myslet, 
že klasický trh vyřeší 
problémy venkova 
Lukáš Jelínek 

rozhovory

Krize v Německu je 
sociálně-psychologická  
Kateřina Smejkalová 

Proč skončila takzvaná semaforová koalice Olafa 
Scholze? Co lze čekat od spolkových voleb a jaké 
problémy musí Německo vyřešit? Kdo je Sahra 
Wagenknecht a jaká je budoucnost německého au-
tomobilového průmyslu? Německá politika přinesla 
spoustu témat, která Patrik Eichler probral s politolož-
kou Kateřinou Smejkalovou z českého zastoupení FES. 

Poslechněte 
si rozhovor 

Poslechněte 
si rozhovor 
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Co jsou to univerzální základní služby? Jak by 
mohly pomoci české společnosti? Proč je důle-
žité v době krize veřejné služby neškrtat, ale při-
stupovat k nim ambiciózněji? Proč veřejné služby 
objevuje ekologické hnutí? A jak můžeme univer-
zální základní služby používat k modernizaci?  

Na konci roku 2024 představila pracovní skupina 
diskuzní materiál Univerzální základní služby: Co jsou 
a proč se jimi zabývat. Jde o první ucelený přehled 
diskuze o univerzálních základních službách a jeho 
cílem je představit českému publiku obecný rámec 
uvažování o univerzálních základních službách. Patrik 
Eichler univerzální základní služby probral s Annou 
Uhnák Kárník, členkou pracovní skupiny stojící za 
diskuzním materiálem a ředitelkou Hnutí DUHA. 

rozhovory 

Přistupujme k veřejným 
službám ambiciózněji 
Anna Uhnák Kárník 

Poslechněte 
si rozhovor 

Anna Uhnák Kárník 
s Vladimírem 
Špidlou na debatě 
Velká strategie.
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Inspirační 
fórum 

Matthias Sinneman s dalšími hosty de-
baty Méně práce, více života hledal od-
pověď na otázku, zda nám technologie 
opravdu umožní mít více volného času. 
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Inspirační fórum 
Mezinárodního festivalu 
dokumentárních 
filmů Ji.hlava: 
Lelkování budoucnosti 
26. října 2024, Jihlava
Ve spolupráci s českým zastoupením FES

Díky technologickému vývoji potřebuje 
lidstvo méně lidské práce, než kdy dříve. 
Přesto se prací stále cítíme zahlceni. 
Mohou nás nové technologie z této pasti 
vysvobodit, nebo ne? Na to jsme se ptali 
během programového dne Lelkování 
budoucnosti pořádaného v rámci 
Inspiračního fóra Mezinárodního festivalu 
dokumentárních filmů Ji.hlava 2024. 

Vlády navyšují věk odchodu do důchodu, 
vyhoření a stres se stávají civilizačními 
chorobami v hospodářsky nejvyspělejších 
částech světa. Trpíme pocitem, že nám 
schází volný čas, protože nás po práci 
čekají další „směny“ – úkoly, vaření, úklid, 
péče. Mohou nás nové technologie z tohoto 
nekonečného koloběhu osvobodit? A jak 
bychom vůbec s novou porcí volného času 
naložili? 

	■ Představy o volném čase   
Společné hledání vize pro budoucnost  
Kateřina Smejkalová, Leona Massare  
 
Technologické inovace mohou změnit náš 
způsob práce i životní styl. Jak asi budeme 
v budoucnu trávit volný čas? Pokud nám 
technologie přinesou více volna, jak ho 
využijeme? Chceme, aby práce z našeho života 
úplně zmizela? Věnovali bychom se péči o blízké, 
o své okolí, nebo jen odpočívali? Na workshopu 
jsme hledali, co od budoucnosti vlastně chceme.  
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	■ Chytré věci, které šetří čas?  
O problémech, které technologie řeší i vytváří  
Nina Fárová, Thorsten Peetz, Jan Vobořil,  
Jakub Jetmar  
 
Digitální technologie přinášejí řadu možností, 
jak šetřit čas a optimalizovat svůj život a jeho 
nároky. Spolu se zdokonalováním sběru dat 
a jejich vyhodnocování nás další velké skoky 
ještě čekají. Rodí se však i kritika samotné 
představy dalšího pokroku: Jakou cenu, za něj 
často platíme? Kde končí naše osobní data 
a k jakým účelům jsou využívána? Podívali jsme 
se, jaké problémy tzv. chytrá digitální řešení 
opravdu řeší a jaké s růstem jejich vlivu naopak 
vznikají. A jak důležité bude ponechat lidem 
právo tyto technologie nevyužívat, ať už jde 
o samoobslužné pokladny nebo digitalizovanou 
komunikaci se státem?  

	■ Méně práce, více života  
Kudy vede cesta ke změně systému?  
Ondřej Kolínský, Matthias Sinnemann,  
Markéta Švarcová, Barbora Bakošová  
 
Digitální technologie nesou příslib, že zefektivní 
naši práci, zcela ji od nás převezmou nebo 
nám alespoň poskytnou čas a prostor pro další 
zásadní oblasti našeho života, jako je i volný čas. 
Množí se debaty o čtyřdenním pracovním týdnu, 
o jeho přínosech nejen pro lidské zdraví, ale 
třeba i pro klima. Digitální platformy zase slibují 
práci, která bude lépe odpovídat individuálním 
možnostem a potřebám. Jakou roli hraje 
rozložení času mezi „pracovní“ a „volný“ 
v debatách o současných velkých výzvách, jako 
je digitalizace a klimatická změna? Dosáhneme 
čtyřdenního pracovního týdne ještě za svého 
života a co je k tomu třeba? A pro koho se 
technologický příslib větší životní flexibility 
obrací v pravý opak? 

Pusťte si záznam 
debaty

Pusťte si záznam 
debaty
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	■ Domov a boj za volný čas  
Může nakonec patřit nám?  
Helen Hester, Nick Srnicek, Václav Janoščík  
 
Budoucností práce nejsou kodéři, ale pečující. 
Dokáže se na takovou realitu západní 
společnost adaptovat? A jaké významné výzvy 
to přináší pro společnosti, komunity a rodiny? 
Cílem modelu post-práce je maximalizovat 
množství volného času a svobody dostupné 
pro každého, jeho uplatnění v rámci péče však 
drhne. Jak vypadá historie domova za poslední 
století – od tekoucí vody přes bílé zboží, až po 
chytré domácnosti? Jakým překážkám, výzvám 
a dramatickým zvratům čelily opakované snahy 
o snížení zátěže domácí prací? A jak může 
vypadat její budoucnost, vydáme-li se cestou 
zajištění volného času skutečně pro všechny?  

Pusťte si záznam 
debaty

Co vlastně chceme od budouc-
nosti? Odpověď pomáhal najít 
interaktivní workshop, který za-
hájil programový den Inspiračního 
fóra Lelkování budoucnosti.
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Uspořádali 
jsme 

Během mezinárodního kulatého stolu 
Sociálnědemokratické neúspěchy a návraty ve 
vnitrostranické perspektivě – těžká poučení, 
inspirativní příklady jsme sdíleli zkušenosti 
z příběhů evropských sociálnědemokratických 
stran, které v poslední době musely čelit ztrátě 
voličské podpory a pokoušely se ji získat zpět. 
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Knižní novinka Pro nás dějiny nekončí: 
Politické práce a myšlení českého 
levicového exilu (1968–1989) mapuje 
hlavní aktérky a aktéry československého 
levicového exilu po roce 1968. Knihu, 
jež se mezi jinými věnuje i skupině 
kolem časopisu Listy, jsme představili 
s jejími autory na debatě uspořádané 
u příležitosti vydání Listů 6/2023. 

debata 

Pro nás dějiny nekončí  
16. ledna 2024, Kampus Hybernská, Praha 
Jiří Suk, Tomáš Zahradníček, moderoval Patrik Eichler  
Ve spolupráci s časopisem Listy a českým zastoupením FES

Pusťte si záznam 
debaty

křest a debata

Křest knihy Různá 
vyprávění o jedné 
společnosti
29. ledna 2024, Radlická kulturní sportovna, Praha 
Martin Buchtík, Kateřina Smejkalová, Vladimír Špidla,  
Klára Zajíčková   
Ve spolupráci s Ústavem empirických vý-
zkumů STEM a českým zastoupením FES

Jak moc je česká společnost rozdělená 
a jsou témata, která nás spojují? 
V jakých otázkách se rozcházíme? 
Základní závěry výzkumu Martina 
Buchtíka Různá vyprávění o jedné 
společnosti jsme představili na křtu 
knihy, abychom následně s hostkami 
a hosty debatovali o tom, co z nich 
pro českou společnost vyplývá. 

Pusťte si podcast Zákulisí 
sociologie nahraný na křtu knihy 
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debata

Věř systému, občane!
 
6. březen 2024, Kino Atlas, Praha 
Václav Bělohradský, Lubomír Zaorálek  
Ve spolupráci s dvouměsíčníkem Listy 
a českým zastoupením FES

Filozof Václav Bělohradský debatoval 
s Lubomírem Zaorálkem o roli 
a důvěryhodnosti institucí v českém 
veřejném prostoru. Výchozím 
bodem jejich diskuze se stala 
stejnojmenná esej sepsaná Václavem 
Bělohradským pro Právo. Do jaké 
míry je zdravé být k systému ostražitý 
a klást mu podvratné otázky?  

Pusťte si záznam 
debaty

pietní akt

Zlín: Uctění 
památky TGM
7. březen 2024, Zlín 
Patrik Eichler, Alena Gajdůšková
Ve spolupráci se zlínským klubem MDA

Tradiční akce k uctění výročí narození 
prezidenta Tomáše Garrigue Masaryka 
spojená s položením květin k památníku 
a hudebním vystoupením.
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debata

Pod povrchem 
české politiky
12. březen 2024, Vysoká škola Vlastimila Štípka, Havířov  
Lukáš Jelínek, moderoval Vojtěch Mrázek 
Ve spolupráci s Centrem politických studií

Debata s politologem a komentátorem 
Lukášem Jelínkem o zákulisí české 
politické scény a budoucnosti 
české společnosti.

mezinárodní konference 

Zdraví pro všechny: 
Od sloganu 
k evropské realitě
15. březen 2024, Cieszyn, Polsko 
Natalia Kallio, Mihály Kökény, Maria Libura, Nicolas 
Moravek, Tomáš Petříček, Vitenis Povilas Andriukaitis
Ve spolupráci s FEPS, European Patient, 
Krytykou Polityczna, Progresivním analytickým 
centrem a Centrem Ignáce Daszyńského 

Před polskými a evropskými volbami jsme 
na mezinárodní sociálnědemokratické 
konferenci debatovali o zdraví a stavu 
zdravotnických zařízení jako o politické 
a ekonomické otázce a hledání 
politických řešení pro tuto zásadní 
oblast. Součástí konference bylo 
i představení závěrů knihy Evropská 
zdravotní unie vydané Nadací pro 
evropská progresivní studia (FEPS).

Přečtěte si knihu
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debata

Velká strategie.  
Debata Vladimíra Špidly 
s Annou Kárníkovou
22. duben 2024, Kampus Hybernská, Praha 
Vladimír Špidla, Anna Kárníková 
Ve spolupráci s dvouměsíčníkem Listy 
a českým zastoupením FES 

Česko si v roce 2024 připomnělo 20 let 
od vstupu do Evropské unie. Jako pre-
miér nás do ní dovedl Vladimír Špidla. 
Ten následně poznal Evropu i z pozi-
ce evropského komisaře. Právě pro-
to s Annou Kárníkovou bilancoval 
a hodnotil prvních dvacet let členství 
Česka v EU i její současné výzvy. 

Pusťte si záznam 
debaty

debata

Věř systému, 
občane! v Brně
23. duben 2024, Moravská galerie v Brně 
Václav Bělohradský, Lubomír Zaorálek

Václav Bělohradský s Lubomírem 
Zaorálkem v Brně navázali na úspěšnou 
stejnojmennou pražskou debatu. 

Pusťte si záznam 
debaty
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procházka a výklad

Exilová organizace 
rakouské sociální 
demokracie v Brně: 
Procházka po 
památných místech 
26. duben 2024, Brno 
Jan Budňák

Zájemce a zájemkyně o historii 
provedl germanista Jan Budňák po 
památných místech exilové organizace 
rakouské sociální demokracie v Brně. 

debata

Jak měnit svět? 
19. 6. 2024, Kampus Hybernská, Praha 
Tomáš Zahradníček, Radek Kubala, 
Milan Znoj, moderoval Patrik Eichler  
Ve spolupráci s dvouměsíčníkem Listy, Ústavem pro 
soudobé dějiny AV ČR a českým zastoupením FES

Rok 2024 přinesl dvě životní výročí 
Jacka Kuroně, vyznamné polské 
politické osobnosti. V návaznosti na 
odkaz Kuroňova života jsme mluvili 
o politických programech, dnešní politice 
a možnosti jejího propojení s aktivismem. 

Pusťte si záznam 
debaty
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debata

Fotbal : politika – 
jiný sport je možný
26. 6. 2024, Kino Atlas, Praha 
Thomas Oellermann, Vojtěch Ondráček, 
Fatima Rahimi, moderoval Daniel Ort 
Ve spolupráci s Listy a českým zastoupením FES 

Patří politika do sportu? Nebo spíš – 
jak politika sport ovlivňuje? Existují 
dnes třeba ve fotbale alternativy 
k hlavnímu soutěžnímu systému? 
A když historicky existovaly třeba 
v podobě dělnického fotbalu, v čem 
byly jiné a proč skončily? Jaké příběhy 
emancipace sport umožňuje a na jaké 
společenské problémy to ukazuje? 

Pusťte si záznam 
debaty

Během probíhajícího fotbalového 
Mistrovství Evropy v Německu jsme 
si připomněli skoro zapomenutou 
kapitolu dělnického fotbalu a debatovali 
o různých možnostech vývoje tohoto 
sportu a jeho možnostech postavit se 
k politickým či jiným otázkám. Během 
večera jsme představili mimořádnou 
přílohu časopisu Listy Fotbal : politika.  
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debata

Vstříc chaosu: debata 
a představení knihy
22. 8. 2024, Kampus Hybernská, Praha 
Matthias Dornhuber, Thomas Oellermann, Harry, Robert 
a Peter Hofbauerovi, moderoval Patrik Eichler 
Ve spolupráci s Listy a českým zastoupením FES

Jak máme reagovat na dnešní války? 
Jak má vypadat politická odpověď na 
války? Představení a křest českého 
překladu knihy Josefa Hofbauera Vstříc 
chaosu přineslo v době ruské invaze 
na Ukrajinu aktuálnější otázky, než 
jsme si při přípravě překladu dovedli 
představit. Debata přinesla jasné 
důkazy, proč má smysl i po sto letech 
přeložit svědectví Josefa Hofbauera 
o první světové válce. Večera se 
účastnili i vnukové Josefa Hofbauera 
Harry, Robert a Peter Hofbauerovi. 

setkání

Letní škola urbanismu 
2024 v Ostravě
29. 8. – 1. 9. 2024, Ostrava

Sté výročí založení Velké Ostravy bylo 
jasnou výzvou pro téma Letní školy 
urbanismu. Ostrava s sebou nese 
příběh „ocelového srdce republiky“ 
proměněného v moderní aglomeraci. 
Dodnes však čelí mnoha výzvám, 
které jsou motorem urbánních 
i hospodářských změn a díky nimž 
se zde daří moderní architektuře.  

Letní škola představila účastnicím 
a účastníkům Ostravu jako vzájemně 
propojený celek. Během seminářů, debat 
a exkurzí ji měli šanci poznat očima 
místního expertů a expertek, aktivistek 
a aktivistů i umělkyní a umělců.  
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Letní škola představila účastnicím 
a účastníkům Ostravu jako 
vzájemně propojený celek.



64 65

debata

Olomouc: Současnost 
a budoucnost sociálně 
demokratické 
politiky v Česku
25. říjen 2024, Olomouc 
Patrik Eichler 
Ve spolupráci s klubem MDA Olomouc

Patrik Eichler debatoval se zájemci 
v Olomouci o současné politické 
situaci a jejím možném vývoji 
s důrazem na Sociální demokracii.

procházka a debata

Brno: Historická 
procházka + debata 
o rozdělené společnosti 
2. listopad 2024, Brno 
Patrik Eichler
Ve spolupráci s Mladými sociálními demokraty 
Jihomoravského kraje

Zájemkyně a zájemci o historii 
a sociální demokracii mohli objevit 
sociálnědemokratickou tvář Brna 
během procházky městem pod vedením 
Patrika Eichlera. Na procházku navázala 
debata navazující na naši studii Různá 
vyprávění o jedné společnosti.
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debata

Volby v USA: Rezavý 
pás, souvislosti, dopady 
5. listopad 2024  
Jiří Dienstbier, Eva Horelová, Jiří Koubek, 
moderoval Patrik Eichler
Ve spolupráci s českým zastoupením FES a Listy

V předvečer zahájení prezidentských 
voleb v USA jsme debatovali o průběhu 
kampaně a možných důsledcích 
amerických voleb v Evropě.  

Jedním z hlavních témat roku 2024 byly 
prezidentské volby v USA. V předvečer 
jejich konání jsme proto mluvili s našimi 
hostkami a hosty o současné americké 
společnosti, očekávání v případě různých 
výsledků voleb a scénáře vývoje pro 
Evropu. Podrobněji jsme se přitom 
zaměřili na zásadní oblast Rezavého pásu. 

Alena Gajdůšková 
ze zlínského klubu 
MDA při tradiční 
akci uctění výročí 
narození Tomáše 
Garrigua Masaryka.
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kulatý stůl 

Sociálnědemokratické 
neúspěchy a návraty 
ve vnitrostranické 
perspektivě – těžká 
poučení, inspirativní 
příklady 
21. listopad 2024  
Maria Wincławska, Michael Holmes, Yannis Tsirbas, 
Mirjam-Esther Sent, Daniela Ostrá, Michel Perottino
Ve spolupráci s Nadací pro evropská progresiv-
ní studia (FEPS) a českým zastoupením FES

Sociální demokracie v Polsku, Irsku, 
Řecku, Holandsku, ale i Česku zažily 
v posledních desetiletích propady 
voličské podpory a různými způsobu se 

pokoušely svou politickou sílu obnovit. 
Experti a expertky z jednotlivých 
zemí představovali jednotlivé příběhy 
místních sociální demokracií. Zaměřili 
se přitom na stranickou organizaci, 
členstvo a dobrovolnictvo, stranické 
ústředí, vztahu k médiím a proměně 
veřejné regulace, způsobům 
financování politiky I mezinárodním 
vazbám sociálních demokracií.  
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debata

Společenská polarizace 
– platná diagnóza nebo 
fatálně vlivný mýtus?
21. listopad 2024  
Zora Hesová, Ondřej Lánský, Jaromír Mazák, Linus 
Westheuser, moderovala Kateřina Smejkalová  
Ve spolupráci s českým zastoupením FES

Stejnému tématu jako studie Martina 
Buchtíka Různá vyprávění o jedné 
společnosti se věnoval i autorský kolektiv 
z berlínské Humboldtovy univerzity. 
Výsledkem práce kolektivu je publikace 
Triggerpunkte. Konsens und Konflikt in 
der Gegenwartsgesellschaft (Dráždící 
momenty. Shoda a konflikt v současné 
společnosti) zkoumající domnělou 
polarizaci německé společnosti. 

Zastoupení českého i německého 
autorského kolektivu se v Praze sešlo 
spolu s českým expertstvem, aby sdílelo 
závěry svých výzkumů. Kudy v obou 
společnostech štěpící linie prochází, 
na čem se doopravdy shodneme 
a na čem ne a jaký význam to má pro 
to, co se řeší na politické scéně? 
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vánoční setkání

Vánoční setkání 
spojené se křtem knihy 
Růst, nebo život?
13. prosince 2024, Atlas rostlin, Praha  
Ondřej Kolínský, Thomas Oellermann,  
moderoval Patrik Eichler

Závěr roku patří také tradičně ke 
společnému setkání s partnery 
Masarykovy demokratické akademie, 
našimi podporovateli a všemi, kdo 
jsou naší činnosti blízcí. Vedle volného 
programu jsme pokřtili knihu editora 
Josefa Patočky Růst, nebo život? 
a představili první český překlad knihy 
Josefa Hofbauera Vstříc Chaosu.

promítání filmu a diskuze

Kde vezmeme peníze
16. prosince 2024, Kampus Hybernská  
Vladimír Špidla, Jan Bittner, moderoval Vojtěch Mrázek
Ve spolupráci s Centrem politických 
studií a VIZÍ moderní společnosti

Kde jsou v ekonomii meze neoliberálního 
myšlení? Jaký nabízí moderní měnová 
teorie nový pohled na hospodářství? 
Odpovědi nabídla česká premiéra 
filmu Kde vezmeme peníze (Finding 
the Money, rež. Maren Poitras, 
2023) s následnou debatou. 
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Vydali 
jsme 

Ekonom a analytik 
Ondřej Kolínský 
představuje na 
Vánočním setkání 
MDA sborník Růst, 
nebo život? Cesty 
z ekologické krize.
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Josef Hofbauer:   
Vstříc chaosu

Vydali jsme první český překlad knihy Josefa Hofbauera 
Vstříc chaosu, nejvýznamnějšího románu sudetoně-
meckého spisovatele ze sociálně demokratického pro-
středí. Kniha zprostředkovává zážitky z  italské fronty 
a popisuje úpadek Rakouska-Uherska. 

Součástí knihy je i unikátní Hofbauerův válečný 
deník Stále jsem snílkem ve vojenské uniformě zachy-
cující jeho život v letech 1915–1916. 

Knihu jsme vydali i v elektronické verzi. 

Jiří Koubek:  
Pády a návraty sociálně 
demokratických stran v Evropě

Česko, Polsko, Maďarsko, Francie, Nizozemsko 
a Španělsko: To je šest zemí, v nichž se sociální demo-
kracie v nedávné minulosti dostala do krize, šest příbě-
hů snahy vrátit se na politickou scénu. 

Politolog a  analytik Jiří Koubek ve svém policy 
paperu popisuje, kde se sociální demokracii návrat po-
vedl a proč, co stálo za zhroucením sociální demokracie 
v jednotlivých zemích, jakou roli v těchto příbězích hrají 
neoliberální politiky, zda je problémem stárnutí členské 
základny, profesionalizace kampaní a posilování kul-
turních štěpení a jestli řešení nabízí „levicová syntéza“, 
tedy propojení ekonomické a kulturní levice. 

Objevte knihu Stáhněte si studii
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Zjistěte více o knize

 
Josef Patočka (ed.):  
Růst, nebo život? Cesty z ekologické krize

Sborník Růst, nebo život? Cesty z ekologické krize nabízí 
ve 12 esejích odpovědi na současnou ekologickou krizi. 
Stojí přitom na tradici demokratické levice: editor Josef 
Patočka vybral texty, jejichž autoři a autorky z celého 
světa staví na nutnosti důsledně a spravedlivě chránit 
životy lidí i přírody. Josef Patočka, výzkumník platformy 
pro sociálně-ekologickou transformaci Re-set a vyuču-
jící na FSS MUNI v Brně, celý sborník uvedl i svou před-
mluvou. Knihu jsme vydali i v elektronické verzi. 

Sborník Růst, nebo život? 
Cesty z ekologické krize.
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Jsme 
vidět 

Debata Věř systému, občane 
v zaplněném sále Kina Atlas.
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Zástupci MDA vystupují ve veřejné debatě z pozic vy-
světlujících základní principy demokratické politiky 
a rozvíjejících hodnoty sociální demokracie. Díky své-
mu hodnotovému ukotvení přinášejí do veřejné debaty 
jedinečnou společenskou a politickou perspektivu.  

Mediální ohlasy celý rok sbírala publikace socio-
loga Martina Buchtíka Různá vyprávění o jedné společ-
nosti navazující na stejnojmenný výzkum realizovanou 
Ústavem empirických výzkumů STEM pro MDA a české 
zastoupení FES. Závěry výzkumu vyvracející představu 
o české společnosti rozdělené do dvou velkých bloků se 
od jeho zveřejnění průběžně objevují v analýzách české 
společnosti a staly se tématem mnohých pořadů. 

Společenskou debatu jsme posouvali i  v  otáz-
kách klimatické krize, technologií a umělé inteligence 
a práce. Zatímco do řešení budoucnosti naší společnosti 
v souvislosti s klimatickou změnou jsme vstoupili pře-
kladem zásadních levicových textů ze světové debaty 

Masarykova 
demokratická akademie 
ve veřejném prostoru

vydaných ve sborníku Růst, nebo život?, jedinečnou 
perspektivu k řešení vztahu společnosti a technologií 
jako tradičně otevírali hosté našeho programového dne 
v rámci Inspiračního fóra na MFDF Ji.hlavě, v roce 2024 
zaměřeného na volný čas. 

 Již tradičními se staly debaty v  pražském 
Kampusu Hybernská pořádané ve spolupráci s dvoumě-
síčníkem Listy a českým zastoupením FES u příležitosti 
vydání nového čísla Listů. Debaty, jež pravidelně zaplňují 
Hlavní sál Kampusu Hybernská, věnujeme společen-
ským tématům často vycházejícím právě z aktuálního 
vydání dvouměsíčníku Listy. 

Jsme ale vidět i na mezinárodní scéně. Jsme sou-
částí projektu Pády a návraty sociálnědemokratických 
stran v Evropě, díky němuž jsme v Praze mohli hostit 
mezinárodní kulatý stůl Sociálnědemokratické neú-
spěchy a návraty ve vnitrostranické perspektivě – těžká 
poučení, inspirativní příklady. Jedním z výstupů projektu 
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je i stejnojmenný policy paper politologa a našeho ana-
lytika Jiřího Koubka, jenž vyšel na začátku roku 2025. 

Masarykova demokratická akademie byla ve ve-
řejném prostoru pravidelně přítomná skrze komentáře 
svých členů a členek pro široký okruh médií, ať už v po-
době tisku, internetových médií, televize nebo rozhlasu.  

V nich zastává při diskuzích k aktuálnímu dění pro 
českou společnost ojedinělý hlas tradice demokratické 
levice. To podstatné z komentářů šíříme i prostřednic-
tvím našich sociálních sítí, ať už jde o Facebook nebo 
Instagram. Tyto dvě sítě doplňuje kanál MDA na Youtube 
plněný především záznamy našich debat a Rozhovory 
MDA. Oboje je k nalezení i na Spotify a na Apple Podcasts 
ve zvukové podobě. 

Naopak jsme v roce 2024 přestali šířením svého 
obsahu podporovat platformu X. Pod vedením svého 
současného majitele Elona Muska už působení na 
X není slučitelné s hodnotami naší Akademie. 

Nutnost tohoto rozhodnutí ukázalo správnost 
dlouhodobé cesty MDA, kdy je k drtivé většině naše-
ho obsahu možné se dostat bez nutnosti používání 
sociálních sítí. K  tomu slouží především e-mailová 
komunikace, jež v roce 2024 překročila 2000 odběratelů 
a odběratelek.

Hostili jsme v Praze 
mezinárodní kulatý 
stůl v rámci projektu 
Nadace pro evrop-
ská a progresivní 
studia FEPS Pády 
a návraty sociálně-
demokratických stran 
v Evropě. Jedním 
z hostů byl i politolog 
Michel Perottino.
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Činnost MDA by nebyla možná bez pod-
pory od našich partnerů a organizací, 
kteří se spolupodíleli na přípravě akcí. 

Partneři

	■ Friedrich-Ebert-Stiftung 

	■ Nadace pro evropská a progresivní 
studia (FEPS) 

	■ Listy, dvouměsíčník pro kulturu 
a dialog 

	■ Nakladatelství Burian a Tichák 

	■ Ústav pro soudobé dějiny AV ČR 

Zvláštní dík patří dárkyním a dár-
cům, kteří práci MDA podporují svými 
příspěvky prostřednictvím sbír-
ky na Darujme a členstvu MDA.

	■ Sociální demokracie 

	■ Mladí sociální demokraté 

	■ Centrum politických studií 

	■ Progresivní a analytické centrum 

	■ Ústav empirických výzkumů STEM
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Jiří Dienstbier, 

Jiří Koubek a Eva 

Horelová rozebírali 

USA před prezident-

skými volbami.

Knihovna 
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Činnost Knihovny Masarykovy demokratické akademie 
je v současnosti omezena na zpřístupňování digitalizo-
vaných publikací na webu MDA.  

Rozsáhlý fond knihovny obsahuje tituly o sociální 
demokracii a komunistické straně v Česku a obecných 
dějinách mezinárodního a domácího dělnického hnutí. 
Uchováváme jak sjezdové protokoly z první fáze činnosti 
sociální demokracie nebo prvorepublikové tituly určené 
ke vzdělávání dělníků, tak fond průběžně doplňujeme 
moderními zahraničními publikacemi věnovanými soci-
álně demokratické programatice a jejím teoretickým vý-
chodiskům a aktuálnímu politicko-společenskému dění.  

Ve fondu Knihovny spravujeme například knižní 
pozůstalosti významného historika a pedagoga Zdeňka 
Kárníka, novináře Dušana Havlíčka nebo českosloven-
ského diplomata a mluvčího Charty 77 Jiřího Hájka.  

 Fyzický fond Knihovny MDA je pro veřejnost ak-
tuálně nepřístupný.

Prohlédněte si naši 
digitální knihovnu 

Thomas Oellermann 
s českým 
překladem knihy 
Josefa Hofbauera 
Vstříc chaosu.
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Statutární místo-
předseda předsta-
venstva MDA Miroslav 
Jašurek řídí člen-
skou schůzi MDA.  

Složení 
orgánů 
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Představenstvo má na starosti strategické ří-
zení organizace mezi jednotlivými zasedání-
mi členské schůze MDA. Je tvořeno 17 členy. 
V roce 2022 působilo v následujícím složení.  

	■ PhDr. Vladimír Špidla   
(předseda od 19. 10. 2024, do 19. 10. 2024 člen) 

	■ PhDr. Lubomír Zaorálek  
(předseda do 19. 10. 2024, člen od 13. 12. 2024) 

	■ Mgr. Miroslav Jašurek  (1. místopředseda) 

	■ doc. Mgr. Pavel Šaradín, Ph.D. (místopředseda) 

Představenstvo

Nejvyšším orgánem 
MDA je členská schůze. 

Jednání členské schůze proběhlo s  osobní účastí 
v Praze v sobotu 19. října 2024. 

	■ Tanweer Ali, MA  

	■ Mgr. Jiří Dienstbier 

	■ PaedDr. Alena Gajdůšková 

	■ Mgr. Jan Chmelíček 

	■ Bc. Alžběta Kálalová  

	■ PhDr. Ondřej Lánský, Ph.D.  

	■ Ing. Zdeněk Mužík 

	■ PhDr. Oto Novotný 

	■ Mgr. Daniela Ostrá, Ph.D.  

	■ Mgr. Michal Pícl 

	■ Mgr. PhD. Anna Šabatová  

	■ doc. Ing. Zdeněk Trojan, CSc. 

	■ PhDr. Pavel Urbášek
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Revizní komise MDA průběžně dohlíží na řádné vedení 
záležitostí MDA a soulad činnosti se stanovami a práv-
ními předpisy, zejména pokud se týká hospodaření 
a evidence majetku. O své činnosti informuje předsta-
venstvo MDA a podává zprávy členské schůzi. Revizní 
komise pracuje v tomto složení:  

	■ doc. Ing. Eva Sikorová, CSc., dr. h. c.  
(předsedkyně)

	■ Mgr. Pavel Piňos, MBA. (místopředseda) 

	■ Ing. Bc. Zuzana Brzobohatá 

	■ Mgr. Heda Čepelová  

	■ Mgr. et Mgr. Antonín Seidel

Revizní komise
Jednání představenstva MDA proběhla:  

	■ v pátek 16. února 2024; 
	■ v pátek 13. září 2024; 
	■ v pondělí 14. října. 2024; 
	■ V sobotu 19. října. 2024; 
	■ v pátek 13. prosince 2024.  

Jednání revizní komise MDA proběhla ve dnech:  

	■ v pátek 16. února 2024; 
	■ v pátek 3. května 2024; 
	■ v pátek 11. října 2024; 
	■ v pátek 19. října 2024; 
	■ v pátek 13. prosince 2024. 

Rada koordinátorů 
klubů 

Jednání Rady koordinátorů klu-
bů MDA se v roce 2024 nekonalo. 
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Kancelář Členové a kluby
Kancelář MDA zajišťuje koordinaci jednotli-
vých projektů MDA a zabezpečuje administra-
tivní, pracovněprávní a ekonomické činnosti.  
 
Kancelář MDA působila během roku 
2024 v následujícím složení:

	■ Patrik Eichler, ředitel  

	■ Daniel Ort, komunikace, produkce a fundraising  

	■ Mgr. Eva Ungrová, administrativní pracovnice 
(do 29. 2. 2024)  

	■ Mgr. Alena Mertlová Kopřivová, administrativní 
pracovnice (od 6. 3. 2024, návrat z rodičovské 
dovolené)  

	■ Luděk Svoboda, spolupráce na 
produkci a propagaci akcí

K 31. 12. 2024 měla MDA 88 členek a členů. 
 
Kluby MDA k 31. 12. 2024 existovaly v  

	■ Karviné,  

	■ Olomouci,  

	■ Pardubicích,  

	■ Plzni,  

	■ Zlíně. 
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instagram.com/mdakademie 

facebook.com/
masarykova.akademie

youtube.com/@mdakademie

MDA  
na sítích

masarykovaakademie.cz 

spoti.fi/3YqpBqW

apple.co/4d4LHna
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Hospodaření

Představitelé MDA Vladimír Špidla 
a Patrik Eichler se zúčastnili prvního 
ročníku Sociálně-ekologického fóra. 
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Základní informaci o hospodaření MDA za rok 2024 posky-
tuje přiložený výkaz zisku a ztráty a rozvaha k 31. 12. 2024. 
Celkové výnosy hospodaření za rok 2024 činily 2,315 mi-
lionu Kč. Hlavním příjmem byl v roce 2024 příspěvek na 
činnost politického institutu SOCDEM ve výši 1,768 milio-
nu Kč. Dalšími příjmy pocházely z kurzovného, členských 
příspěvků anebo prodeje publikací. Náklady na zaměst-
nance v roce 2024 činily 1,745 milionu Kč.  

MDA používala v  roce 2024 dle zákona o  sdru-
žování v politických stranách a politických hnutích tři 
bankovní účty u Raiffeisenbank. Převod prostředků na 
účtech do roku 2024 činil 0,937 milionu Kč a 5,0 tis. eur. 
Část prostředků MDA ve výši 1,052 milionu Kč byla také 
uložena na terminovaném vkladu u J&T banky.  

V roce 2024 měla MDA pronajaté dvě kanceláře, 
a to na adresách Hybernská 1033/7, Praha 1 (sídlo kance-
láře MDA) a nám. Svobody 1460, Kladno (studovna a de-
pozitář knihovny MDA). Náklady na pronájem a služby 
těchto prostor činily 0,634 milionu Kč.  

 

 

 

 

Příloha k účetní závěrce 
ve zkráceném rozsahu 

Masarykova demokratická akademie 

 
ke dni 31. 12. 2024 

 
 
 
 
 
 
 

 

Obsah přílohy 
Podle § 39 vyhlášky č. 504/2002 Sb.: 
 

1. Popis účetní jednotky 

2. Použité obecné účetní zásady, účetní metody a odchylky od těchto metod 

3. Informace k položkám závazkových vztahů 

4. Výše a povaha jednotlivých položek výnosů a nákladů, které jsou mimořádné svým objemem nebo původem 

5. Průměrný přepočtený počet zaměstnanců v průběhu účetního období 

6. Informace o nabytí vlastních akcií nebo vlastních podílů 

7. Významné události mezi rozvahovým dnem a okamžikem sestavení účetní závěrky 

 

 

 

 

 

 

 

 

Výkaz zisku a ztráty, rozvaha 
a příloha k účetní závěrce 

ke dni 31. 12. 2024



Příloha k účetní závěrce ve zkráceném rozsahu 

Masarykova demokratická akademie 

ke dni 31. 12. 2024 

 

 

2 
 

1. Popis účetní jednotky 
 
Název:      Masarykova demokratická akademie,z.s. 
Sídlo:      Hybernská 7, Praha 1 – 110 00  
Právní forma:     spolek 
IČ:     15887928 
Předmět podnikání:    výzkumná, publikační, vzdělávací a kulturní činnost 
Den vzniku účetní jednotky:   7. 12. 1990 
Zdaňovací období:    od 1. 1. 2024 do 31. 12. 2024 
Rozvahový den:    31. 12. 2024 
Okamžik sestavení účetní závěrky: 9. 4. 2025 

 
 
 

2. Použité obecné účetní zásady, účetní metody a odchylky od těchto metod 
 

2.1. Použité obecné účetní zásady 
Účetnictví společnosti je vedeno a účetní závěrka byla sestavena v souladu se zákonem č.563/1991 Sb., o 
účetnictví, Vyhláškou č. 504/2002 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona o účetnictví, pro 
účetní jednotky, které jsou podnikateli účtujícími v soustavě podvojného účetnictví a Českými účetními 
standardy pro podnikatele. 
 
 

2.2. Použité účetní metody 
Účetnictví respektuje obecné účetní zásady, především zásadu o oceňování majetku historickými cenami, 
zásadu účtování ve věcné a časové souvislosti a zásadu opatrnosti. 

 
2.3. Informace o odchylkách od metod podle § 7 odst. 5 zákona o účetnictví s uvedením jejich vlivu 

na majetek a závazky, na finanční situaci a výsledek hospodaření účetní jednotky 
 
   Žádné nejsou. 

 
2.4. Způsob oceňování majetku a závazků 

Nakoupený dlouhodobý hmotný a nehmotný majetek je oceněn pořizovacími cenami. Pořizovací cena 
je cena, za kterou byl majetek pořízen a náklady s jeho pořízením a instalováním související. 
 
Cenné papíry a majetkové účasti jsou při nákupu oceněny pořizovací cenou. Součástí pořizovací ceny 
cenných papírů a podílů jsou přímé náklady související s pořízením, např. poplatky a provize 
makléřům, poradcům a burzám. 
V roce 2024 nemá společnost v majetku žádné cenné papíry ani majetkové účasti. 
 
 

2.5. Způsob stanovení úprav hodnot majetku (odpisy a opravné položky) 
 

Dlouhodobým hmotným majetkem se rozumí majetek, jehož ocenění je vyšší než 80 000 Kč a doba 
použitelnosti je delší než jeden rok.                                                                                                         

Nakoupený dlouhodobý hmotný je oceněn pořizovacími cenami. 
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Dlouhodobý hmotný majetek s dobou použitelnosti delší než jeden rok oceněný při pořízení cenou 
nižší než 80 000 Kč a vyšší než 10 000 Kč je kvalifikován jako drobný dlouhodobý hmotný majetek 
a je odepisován jednorázově do nákladů  

Technické zhodnocení, pokud převýšilo u jednotlivého majetku v úhrnu za účetní období částku 
80 000 Kč, zvyšuje pořizovací cenu dlouhodobého majetku. 

     Opravné položky jsou vytvářeny na základě inventarizace, pokud se prokáže, že ocenění aktiv ne    
     odpovídá reálnému stavu. Rezervy jsou vytvářeny na rizika a budoucí ztráty známé k datu účetní 
závěrky.  
 
 
 
 
2.6. Způsob přepočtu údajů v cizích měnách na českou měnu 
 

Účetní operace v cizích měnách prováděné během roku jsou účtovány aktuálním kurzem České národní 
banky k okamžiku uskutečnění účetního případu. 

 Majetek a závazky vyjádřené v cizí měně se přepočítávají na českou měnu stanoveným kurzem viz.    
výše. 

Pohledávky, závazky, úvěry, finanční výpomoci, krátkodobé cenné papíry a finanční investice v cizí měně 
jsou k datu účetní závěrky přepočteny dle platného kurzu vyhlášeného Českou národní bankou ke dni 31. 
12. daného roku a zjištěné kurzové rozdíly jsou proúčtovány do finančních nákladů a výnosů. 

Finanční majetek v cizí měně je k datu účetní závěrky přepočten dle platného kurzu vyhlášeného Českou 
národní bankou k tomuto datu a zjištěné kursové rozdíly jsou proúčtovány do finančních nákladů nebo 
výnosů. 

 
 
2.7. Stanovení reálné hodnoty majetku a závazků 
Žádná. 
 
2.8. Použitý oceňovací model a technika při ocenění reálnou hodnotou 
Žádný. 
 
 
3. Informace k položkám závazkových vztahů  
 
3.1. Závazkové vztahy (pohledávky a dluhy), které k rozvahovému dni mají dobu splatnosti 
delší než 5 let 
Žádné závazky a pohledávky. 
 
3.2. Závazkové vztahy (pohledávky a dluhy), které jsou kryty věcnými zárukami 

Žádné závazky a pohledávky. 
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3.3. Zálohy, závdavky, zápůjčky a úvěry poskytnuté členům řídících, kontrolních a případně 
správních orgánů 

Žádné nejsou poskytnuty. 
 
3.4. Závazkové vztahy (pohledávky a dluhy), podmíněné závazkové vztahy a poskytnuté věcné 
záruky, které nejsou vykázány v rozvaze 
Žádné se nevyskytují. 
 
3.5. Penzijní závazky a závazky vůči účetním jednotkám v konsolidačním celku a přidruženým 
účetním jednotkám 
Žádné se nevyskytují. 

 
4. Výše a povaha jednotlivých položek výnosů a nákladů, které jsou mimořádné svým 
objemem nebo původem 
Žádné se nevyskytují 
 
5. Průměrný přepočtený počet zaměstnanců v průběhu účetního období  
2 zaměstnanců  
 
6. Informace o nabytí vlastních akcií nebo vlastních podílů 
Žádné nejsou. 
 
7. Významné události mezi rozvahovým dnem a okamžikem sestavení účetní závěrky 
Žádné nejsou.  

 
 
 
 
Sestaveno dne: 9. 4. 2025 
 
 

1 x příslušnému fin. orgánu

Masarykova demokratická akademie
Hybernská 1033/7
Praha 1
110 00(v celých tisících Kč)

Název, sídlo a právní forma účetní 
jednotky

ke dni 31.12.2024

Účetní jednotka doručí:

15887928

IČO

Rozvaha podle Přílohy č. 1
vyhlášky č. 504/2002 Sb. ROZVAHA

ve zkráceném rozsahu

2b

Stav k posled. dni
účetního období

1c

číslo
řádku

Stav k prvnímu dni
účetního obdobíAKTIVAOznačení

a
A. Součet A.I. až A.IV.Dlouhodobý majetek celkem 1 1021

2Dlouhodobý nehmotný majetek celkem 67 67A. I.
3Dlouhodobý hmotný majetek celkem 47 47A. II.
4Dlouhodobý finanční majetek celkemA. III.
5Oprávky k dlouhodobému majetku celkem -93 -104A. IV.

B. Součet B.I. až B.IV.Krátkodobý majetek celkem 6 2 4803 361
7Zásoby celkem 322 276B. I.
8Pohledávky celkem 41 41B. II.
9Krátkodobý finanční majetek celkem 2 987 2 144B. III.
10Jiná aktiva celkem 11 19B. IV.

Součet A. až B.Aktiva celkem 11 2 4903 382

a

Označení PASIVA Stav k prvnímu dni
účetního období

číslo
řádku

c 3

Stav k posled. dni
účetního období

b 4
A. Součet A.I. až A.II.Vlastní zdroje celkem 12 2 1883 028

13Jmění celkem 129 129A. I.
14Výsledek hospodaření celkem 2 899 2 059A. II.

B. Součet B.I. až B.IV.Cizí zdroje celkem 15 302354
16Rezervy celkemB. I.
17Dlouhodobé závazky celkemB. II.
18Krátkodobé závazky celkem 304 301B. III.
19Jiná pasiva celkem 50 1B. IV.

Součet A. až B.Pasiva celkem 20 2 4903 382

Pozn.:Předmět podnikáníPrávní forma účetní jednotky

Sestaveno dne: 09.04.2025 Podpisový záznam statutárního orgánu účetní jednotky
nebo podpisový vzor fyzické osoby, která je účetní jednotkou



IČO1 x příslušnému finančnímu orgánu
Účetní jednotka doručí:

15887928

Masarykova demokratická akademie
Hybernská 1033/7
Praha 1
110 00

Název, sídlo a právní forma účetní 
jednotky

(v celých tisících Kč)
ke dni 31.12.2024
v plném rozsahu

Výkaz zisku a ztráty
podle Přílohy č. 2
vyhlášky č. 504/2002 Sb. VÝKAZ ZISKU A ZTRÁTY

Číslo
řádkuTEXT

5
Celkem

7

Činnosti

Hlavní
6

HospodářskáOznačení

NákladyA. 1

Spotřebované nákupy a nakupované služby 1 3571 224 133A. I. 2Součet A.I.1. až A.I.6.

Spotřeba materiálu, energie a ostatních neskladovaných dodávek 1923 192A. I. 1.

Prodané zboží 1334 133A. I. 2.

Opravy a udržování 5A. I. 3.

Náklady na cestovné 1256 125A. I. 4.

Náklady na reprezentaci 617 61A. I. 5.

Ostatní služby 8468 846A. I. 6.

Změny stavu zásob vlastní činnosti a aktivaceA. II. 9Součet A.II.7. až A.II.9.

Změna stavu zásob vlastní činnosti 10A. II. 7.

Aktivace materiálu, zboží a vnitroorganizačních služeb 11A. II. 8.

Aktivace dlouhodobého majetku 12A. II. 9.

Osobní náklady 1 7451 745A. III. 13Součet A.III.10. až A.III.14.

Mzdové náklady 1 30914 1 309A. III. 10.

Zákonné sociální pojištění 43615 436A. III. 11.

Ostatní sociální pojištění 16A. III. 12.

Zákonné sociální náklady 17A. III. 13.

Ostatní sociální náklady 18A. III. 14.

Daně a poplatkyA. IV. 19Hodnota A.IV.15.

Daně a poplatky 20A. IV. 15.

Ostatní náklady 1717A. V. 21Součet A.V.16. až A.V.22.

Smluvní pokuty, úroky z prodlení, ostatní pokuty a penále 22A. V. 16.

Odpis nedobytné pohledávky 23A. V. 17.

Nákladové úroky 24A. V. 18.

Kursové ztráty 225 2A. V. 19.

Dary 26A. V. 20.

Manka a škody 1227 12A. V. 21.

Jiné ostatní náklady 328 3A. V. 22.

Odpisy, prodaný majetek, tvorba a použití rezerv
a opravných položek

A. VI. 1129
Součet A.VI.23. až A.VI.27. 11

Odpisy dlouhodobého majetku 1130 11A. VI. 23.

Prodaný dlouhodobý majetek 31A. VI. 24.

Prodané cenné papíry a podíly 32A. VI. 25.

Prodaný materiál 33A. VI. 26.

Tvorba a použití rezerv a opravných položek 34A. VI. 27.

Poskytnuté příspěvky 2525A. VII. 35Hodnota A.VII.28.

Poskytnuté členské příspěvky a příspěvky zúčtované mezi 
organizačními složkami

2536 25A. VII. 28.

Číslo
řádkuTEXT

5
Celkem

7

Činnosti

Hlavní
6

HospodářskáOznačení

Daň z příjmůA. VIII. 37Hodnota A.VIII.29.

Daň z příjmů 38A. VIII. 29.

Náklady celkem 3 1553 022 13339Součet A.I. až A.VIII.

VýnosyB. 40

Provozní dotaceB. I. 41Hodnota B.I.1.

Provozní dotace 42B. I. 1.

Přijaté příspěvky 1 8921 892B. II. 43Součet B.II.2. až B.II.4.

Přijaté příspěvky zúčtované mezi organizačními složkami 1 76844 1 768B. II. 2.

Přijaté příspěvky (dary) 8045 80B. II. 3.

Přijaté členské příspěvky 4446 44B. II. 4.

Tržby za vlastní výkony a za zboží 366317 49B. III. 47

Ostatní výnosy 4747B. IV. 48Součet B.IV.5. až B.IV.10.

Smluvní pokuty, úroky z prodlení, ostatní pokuty a penále 49B. IV. 5.

Platby za odepsané pohledávky 50B. IV. 6.

Výnosové úroky 4551 45B. IV. 7.

Kursové zisky 252 2B. IV. 8.

Zúčtování fondů 53B. IV. 9.

Jiné ostatní výnosy 54B. IV. 10.

Tržby z prodeje majetku 1010B. V. 55Součet B.V.11. až B.V.15.

Tržby z prodeje dlouhodobého nehmotného a hmotného majetku 1056 10B. V. 11.

Tržby z prodeje cenných papírů a podílů 57B. V. 12.

Tržby z prodeje materiálu 58B. V. 13.

Výnosy z krátkodobého finančního majetku 59B. V. 14.

Výnosy z dlouhodobého finančního majetku 60B. V. 15.

Výnosy celkem 2 3152 266 4961Součet B.I. až B.V.

Výsledek hospodaření před zdaněním -840-756 -84C. 62ř. 61 - (ř. 39 - ř.37)

Výsledek hospodaření po zdanění -840-756 -84D. 63ř. 62 - ř. 37

Pozn.:Předmět podnikáníPrávní forma účetní jednotky

Sestaveno dne: 09.04.2025 Podpisový záznam statutárního orgánu účetní jednotky
nebo podpisový vzor fyzické osoby, která je účetní jednotkou




